

中宣部发布上海重庆两位小学教师先进事迹

『时代楷模』：吴蓉瑾王红旭

新华社北京9月16日电 在全党全国各族人民深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,加快推进教育现代化、建设教育强国之际,中央宣传部以云发布的方式,向全社会宣传发布人民教师吴蓉瑾、王红旭的先进事迹,授予他们“时代楷模”称号。

吴蓉瑾,女,汉族,1974年8月生,中共党员,上海市黄浦区卢湾一中心小学校长、教师。她传承红色基因、培育红色传人,依托中共一大纪念馆,十余年来累计培养了近千名小学生党史讲解员,在学生心中播撒理想信念的种子,坚定了他们从小听党话跟党走的决心。她扎根基础教育、潜心教书育人,矢志探索教育教学规律,不断创新德育方法手段,真情守护学生身心健康,有力促进了学生们德智体美劳全面发展。她推动教育公平、促进均衡发展,与郊区小学合作共建,为偏远地区培训教师,以实际行动推进优质教育资源均等化,在努力办好人民满意的教育上作出了突出成绩,荣获国家级教学成果二等奖、上海市教书育人楷模等。

王红旭,男,汉族,1986年12月生,重庆万州人,生前系重庆市大渡口区育才小学教师。他以德立身、潜心施教,在基层小学默默耕耘、无私奉献,关心学生健康成长,关爱学生学习生活。他胸怀大爱、见义勇为,2021年6月1日,在重庆大渡口长江边勇救两名落水儿童不幸牺牲,献出了宝贵生命,用短暂一生诠释了为人师表、行为世范的深刻意义。逝世后,他被追认为中共党员,追授“全国优秀教师”等称号。

吴蓉瑾、王红旭同志的先进事迹广泛宣传报道后,受到社会各界广泛关注。广大干部群众特别是教育工作者以及高等师范院校大学生通过多种方式,表达对两位老师的由衷敬意。大家认为,吴蓉瑾老师为学子播种红色初心、“以情育情”守护学生身心健康、创新智慧校园因材施教;王红旭老师出生于教师家庭,平时信念坚定、为人师表,危急关头奋不顾身、舍己救人,他们守教育报国初心、担筑梦育人使命,是忠实践行习近平新时代中国特色社会主义思想的光辉榜样,是新时代“四有”好老师的典范,是学生锤炼品格、学习知识、创新思维、奉献祖国的引路人。大家纷纷表示,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,立足两个大局,心怀“国之大者”,牢记为党育人、为国育才使命,以“时代楷模”为榜样,用伟大建党精神滋养党性修养,为推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育努力拼搏,在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程中奋力担当使命、争取更大光荣。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予吴蓉瑾、王红旭同志“时代楷模”称号的决定》,播放了反映他们先进事迹的短片。中央宣传部负责同志分别为吴蓉瑾同志和王红旭亲属代表颁发了“时代楷模”奖章和证书。教育部、全国妇联和上海市委、重庆市委负责同志,基层党员干部群众代表、大中小学老师和青年学生代表参加了发布仪式。

“小云朵”和奥运冠军晒出感人故事,而在“云朵妈妈”心中最珍贵的“奖品”是孩子好好长大

昨天,上海市黄浦区卢湾一中心小学吴蓉瑾被中共中央宣传部授予“时代楷模”称号。在学生心中,她是能认出全校上千名学生并准确叫出每个人名字的“云朵妈妈”;在家长心中,她是手机24小时在线的“秒回校长”。“云朵妈妈”多年的付出和奉献得到至高的肯定和褒奖,最兴奋的是她的孩子们、家长们。

■ 吴蓉瑾将情感教育融入方方面面,帮助学生塑造完满人格  
本报记者 孙中钦 摄



“小巴掌卷”里有真情

大同初级中学初二男生胡振皓毕业于卢湾一中心小学,毕业典礼上,因为不舍得离开吴校长,就送上大大的“熊抱”,让吴蓉瑾也湿了眼眶。昨天,当年的班级群很热闹,大家晒出自与吴校长的故事。胡振皓晒出的是一叠“小巴掌卷”,虽然吴校长仅在二年级时临时代课了一个月,却让这个小男孩感受到写作快乐,“小巴掌卷”上的阅读篇目,都是她请孩子们用熟悉的童话人物再创作,然后一篇篇重新改写。胡振皓说,吴校长心里,最珍贵的“奖品”是孩子们好好长大。

“得知我们最爱的‘云朵妈妈’得到了‘时代楷模’的称号,我激动极了!”黄浦区卢湾一中心小学四(8)班李子唯同学感谢吴校长开设了“云厨房”,让自己学会炒蛋炒饭,也喜欢听她上情感教育课,“让我觉得心里暖暖的,甜甜的,我希望以后自己遇到的每位校长、每位老师都和吴校长一样平易近人,可亲可爱”。在嘉定区卢湾一中心实验小学五(5)班沈鸿轩同学眼中,吴校长总是那么精神饱满、温和可亲、平易近人,很有爱心,虽然黄浦和嘉定之间隔着很远的距离,但校园中总是能看到吴校长的身影。

让奥运精神进校园

一次偶然的机会中,奥运冠军邹市明和吴蓉瑾相识。“她说,学生的身体健康是第一位,有了好身体才能更好地学习文化知识,我希望我能将奥运精神带到学校,希望和我的体育中心达成课程对接。”邹市明回忆,吴校长强调卢湾一中心的孩子在毕业前一定要学会一到两项运动技能,后来专门邀请邹市明及其团队为孩子开展军事训练,“听到她把体育放在那么重要的位置,我瞬间感受到了作为一名体育人的骄傲。平时她对教育工作的上心,对学生的关心,对事业的专心,让我感动。”邹市明说。

上海市实验小学党支部书记、校长徐进为同行好友骄傲。“学校教育承担着为党育人为国育才的神圣使命,我将以吴校长为榜样,不断自我修炼提升管理能力,助推学生全面发展,引领教师专业成长,实现学校高质量发展,办好人民满意的教育。”徐进说。

激励全市教职员工

“这是对吴蓉瑾扎根基础教育、潜心教书育人、真情呵护孩子们身心健康和全面发展的巨大褒扬,也是对全市32万余名教职员工的有力鞭策。”上海市教卫工作委

书记沈炜表示,上海教育系统要教育引导全市教师向“时代楷模”学习,把理想践行在学校教育岗位上,把信仰落实到课堂教学中。

“上海要不断提高教师地位待遇,持续健全教师荣誉体系,让教师成为令人羡慕的职业,集聚优秀人才培养更优秀的未来人才,夯实教育发展基础和城市长远发展根基。”市教卫工作党委副书记、市教委主任王平说,上海要坚持把打造一支“四有”好教师队伍作为教育事业改革发展关键环节,把办好每一所学校、教好每一名学生、成就每一名教师作为办学的价值追求。

卢湾一中心小学所在的黄浦区是党的诞生地,黄浦区教育党工委副书记,区教育局局长姚晓红认为,在这片初心之地,教书育人责任重大,使命光荣。当前,黄浦正全力建设教育改革引领区、创新教育先行区和教育发展精品区,黄浦教育人将凝心聚力谋发展,改革创新做标杆,坚守为党育人初心。

中共一大纪念馆馆长薛峰表示,吴蓉瑾十六年如一日地打造“红喇叭”小讲解员社团,让卢湾一中心小学学生们在红色文化的浸润中成长,使红色文化在千千万万个幼小的心灵扎下根,“这样的榜样十分真实亲切,看得见,摸得着,找得到”。

首席记者 陆梓华

用赤诚和爱 搭起青少年心中的“灯塔”

赵红玲



今日论语

有一位微信名叫“云朵”的女老师,整整27年如一日,在从教岗位上用赤诚和爱浇灌着孩子们的心田。昨天,中宣部授予上海市特级校长、上海市黄浦区卢湾一中心小学校长吴蓉瑾“时代楷模”称号。这位被学生称为“云朵妈妈”的教师,她的事迹其实就是一个爱的故事。

吴蓉瑾校长倡导情感教育,探索研发情感教育课程,惠及学生近十万人次。她用爱的“笔谈”,走进孩子的内心世界。“宝宝病好些了吗?你几天没来,看着你空空的座位,老师真有点想你了……”“尽管我的宝宝做了一件错事,但是你能在晴雨表里把这件事告诉我,吴老师很欣慰……”她批给孩子们的作文还长的评语,这样的交流让学生深爱她,相信她。不少毕业的“云朵宝宝”碰到困惑,也会回来找吴老师。

她奔波管理着两处校园,但每个月仍会坚持批阅一个年级近千份作文,一个字一个字地和孩子们交流。

爱的本质是尊重、珍惜和关怀“到位”。吴蓉瑾经常会把班上的一部分家长出差、家里老人身体不好的学生带回家,给他们做饭、补习。她班上曾有一个小女孩因为头发、身上有异味被同学冷落,吴老师就给她买漂亮小发夹、买好闻的洗发水、梳漂亮的小辫子。吴老师因为一个字写得潦草让学生产生误解,特意跟学生说“对不起”。正因为她能在人格上平等地和学生交流,她的尊重也赢得学生的信任 and 爱戴。

一位有爱的老师,总有孩子气的可爱,和对爱的坚持。如何以身为范?平时特别爱喝咖啡的吴蓉瑾,有一天朋友圈突然发出“戒咖啡打卡第一天”的宣告,她这是和一位不喜欢吃饭的同学比“坚持”,400天“戒咖啡”,这段时间这名同学变得阳光健康。她以自律告诫孩子什么叫“坚持”和“改变”。

优秀教师对学生最大的爱,是为他们注入成长的“精神底气”。为党育人、为国育才,这是吴蓉瑾作为一名教师的情怀和境界。当她在参观红馆活动中发现有学生“目光涣散”“心不在焉”时,她决定为他们凝聚精神,收拢目光。她组织成立的卢湾一中心小学“红喇叭”小讲解团已有16年,参与讲解的孩子达到上千人。在吴蓉瑾看来,成长起来的小云朵们一定要了解中国的历史,讲好中国的故事,有家国情怀,有凛然正气。

只有爱,才能让老师变成孩子心中的“灯塔”。比如上海现已高龄的教育家、特级教师于漪,就深深地为无数的学生爱戴。她那个时代还没有“云”,学生不可能叫她“云朵妈妈”,但不同时代有不同时代的重任,志存高远,心系国家教育事业,念念不忘,必有回响。不仅仅于漪、吴蓉瑾,上海乃至全国各地有多少“爸爸”“妈妈”一样的老师,他们正是因为心中有爱,才不负时代,成为青少年心中的“灯塔”。